
A hályogkovács bátorságával csöppentem a
díszlettervezôk felszentelt csapatába 1976-ban.
Mentségemre szóljon, hogy nem az utcáról ke-
rültem oda, a diákszínjátszás után már 18 éve
Tháliának udvaroltam Ádám Ottó Madách
Színházának legfiatalabb tagjaként. Beosztáso-
mat nehezen tudnám definiálni, talán az a leg-
pontosabb, hogy egyszerûen valamiféle család-
tagnak tekintettek, némi zsebpénzzel. A kez -
deti statisztálás mellett a színre lépések között
Cherubinnal (Vass Éva) a házi színpadon ping-
pongoztunk − bár a színésztársalgóba évekig
nem volt bátorságom belépni. Ügyelô voltam,
aztán segédrendezô, Körmendi Jánossal 8 mm-
es filmen reklámokat készítettünk a kirakatokba
(Koldusopera), szenvedélyesen gyûjtöttem mú-
zeumi leselejtezett bútorokat szegényes raktár-

készletünk gyarapítására, közben fiatal rende-
zôkkel a színre kerülô mûvek szövegkönyvének
gondozásában is részt vehettem (Kaviár és len-
cse), írókkal kerültem kapcsolatba (Szakonyi Ká-
roly, Karinthy Ferenc), szívesen láttak díszlet- és
jelmeztervezôkkel folytatott megbeszéléseknél
(Szinte Gábor, Mialkovszky Erzsi), követtem a
színházi munka majd teljes spektrumát a
mûhelyektôl a díszletépítésig, a világításpró-
báktól a színészegyeztetésig. Késôbb tagja let-
tem a mûvészeti tanácsnak, mûsorajánlatokat is
adhattam (Apácák, Psota Irén fôszereplésével).
Bôvült a kör, a Nemzeti Színházban bemutatás-
ra kerülô Tiszták elôkészületei kapcsán Illyés
Gyulához is eljutottam. Születendô remekek
mûhelymunkáinak részese lehettem. Máig ôr-
zöm Szörényi Levente magnókazettáját: −

hogy elkezdhessünk dolgozni − felénekelte egy
szál gitárral a teljes István, a királyt. 

A rendezôk és tervezôk elképzelései gyakran
ütköztek az épület vagy felszereltsége hibáiba,
hiányosságaiba. Megpróbáltam segíteni, kap-
csolatokat keresni, kivitelezôket felkutatni. Így is-
merkedtem meg a KÖZTI-ben dolgozó fiatal
szcenikus szakmérnökgárdával, és az akkor még
Épületgépészeti és Cserépkályhaépítô Szövetke-
zet lelkes csapatával. Együtt jártunk Prágába,
Berlinbe, Londonba, Amszterdamba, ismerked-
ni a jövô színpadtechnikájával, a kiemelkedô an-
gol, orosz, cseh díszlettervezôk munkáival. (Jo-
zef Svoboda addig jutott, hogy gömbdíszletével
már a színpadpadló jogosultságát is megtagad-
ta.) Színházamban a hiány avatott szcenikussá.
Sarkosan fogalmazva, kellett valaki, aki a sokszor

SZÍNPAD
Elôadómûvészetek techniká ja

44

Apácák (Madách Kamara, 1992, rendezô: Kerényi Imre)
A keretek nélküli vászondíszlet egy kis ládában is elfért

Az operettszínházi Rómeó és Júlia (2004) 
Perforált fémlemez találkozása szobrászattal, plasztikus háttér elôtt

Csíksomlyói Passió (Várszínház, 1981)
„Meghalt szegény Ábrahám” 

Isten nem szerencsejátékos (Madách Kamara, 1976)
A nagy kísérlet

SZCENIKATÖRTÉNET

A tükörfóliától a LED-falig
Szubjektív szcenikatörténet a hetvenes évektôl – elsô rész



technikai érzék nélküli tervezôk festményeit
színpadra segíti, anyaggá és fénnyé testesíti,
megvédve egyúttal a mûvészt a mûszaki oldal
esetlegesen túlzott pragmatizmusától.

1970-ben Vámos László az Operaházban
rendezte Az ember tragédiáját. Megkérdezte,
nincs-e kedvem részt venni a világítási próbá-
kon (díszlettervezô: Forrai Gábor). Ott ismer-
kedtem meg a Strand Electric vetítôgépek al-
kalmazásával, a diakészítések különbözô útjai-
val, az olajdiákkal, a forgótárcsákkal (ezzel a
mozgás illúzióját segítették). A fényteljesítmény
meglehetôsen szerény volt, de az út akkor még
elképzelhetetlen lehetôségek felé vezetett.
A díszlet alapja emlékeim szerint áttört fél-
gömb, ezen és környezetén a vetítések egysé-
ges látványvilágot hoztak létre.

Elsô tervezôi megbízásomra a Madách Ka-
marában került sor Kerényi Imre felkérésére (Is-
ten nem szerencsejátékos, 1976). Nálunk akkor
még ismeretlen technikát, plexire ragasztott fé-
ligáteresztô tükörfóliát alkalmaztam. (Még kö-
zönséges tükröt sem igen használtak, csak be-
szappanozva, vagy ezüstpapírral helyettesítve,

félve a szemkápráztató visszatükrözéstôl.) Az
anyagot egy külker vállalat hozatta be szá-
momra. A fólia az ûrkutatás mellékterméke,
eredetileg a káros sugárzások kiszûrésére szol-
gált. Díszletemben a függesztett, tükrözô táb-
lák többféle járásra, megjelenésre, a plexifelület
mögötti cselekményre is lehetôséget adtak. Kö-
zépen egy fehér levelû fa lebegett. Két oldalra,
a sûrûbben felszerelt tükrök mögé egy-egy fes-
tett transzparens hátteret helyeztem. Csak úgy
váltak láthatóvá, ha átvilágítottuk ôket. A bal ol-
dali kép dús vegetációjú, mély vízi világra utalt,
szemben pedig a másik egy román kori kô-
templom boltíveit, oszlopait ábrázolta. Ha csak
az egyik transzparenst világítottuk át, képe be-
terítette a teljes színpadot, mert egyszerre je-
lent meg a szemben álló tükrökben, és látszott
át a saját oldalán állókén is. A fény változásával
kerültünk át a víz alatti világból a templombel-
sôbe, vagy vissza (és ezek finom összeúsztatá-
sai). Történetünk egy paptanár bírósági meg-
hallgatásáról szólt, kirándulásukon egy diákja
vízbe fúlt. A térben mozgó szereplôk (Mensá-
ros László és Bálint András) a tükrök által meg-

sokszorozódva, de ami még fontosabb, egy-
szerre több szögbôl, szembôl és profilból voltak
láthatók, ha háttal álltak, akkor is. A szerzô −
Gyurkovics Tibor − ragaszkodott hozzá, hogy
késôbbi darabjait is én tervezzem (Fészekalja,
Nagyvizit, Boldogháza). A tükörfólia ma már
mindennapos a színpadokon.

A következô évben a Kései találkozás-t tervez-
hettem, szintén a Kamarában (rendezô Szirtes
Tamás). Itt összesen két díszletelemet használ-
tam, semleges sötét háttér elôtt, egy kézi hajtá-
sú, helyváltoztatásra kifundált 16 cm magas kis
forgótárcsát, rajta két apró, nádazott hátú to-
nettszékkel, márványlapú, kerek kávéházi asz-
talkával. A forgó szélére a motívumgazdag vö-
rösréz korlátpárt iparmûvész kivitelezte. Kissé
hátrébb a jobb oldalra, fel a takarásba egy má-
sik forgó szerkezet került. Erre akasztottuk a
nyomdaiparban használt, tejszínû, nemes
pausz szeleteket, alig észlelhetô vízjelutalások-
kal. Lassú forgása közben Tolnay Klári és Men-
sáros László a középkori Riga keskeny utcáin
vagy a közeli nyírfaerdôkben sétálgatott a ráve-
tített képek varázslatában. Az elôadás tv-felvétele
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Magyar Elektra (Várszínház, 1984) 
„Jaj nektek, akik most vigadtok, mert még sírtok” − idézik az Írást a játszók feletti
tábla húszcentis szögekbôl kivert betûi

Mahagonny városának tündöklése és bukása
A közönség, belépve a nézôtérre, teljesen üres színpaddal találkozott, majd balra fel-
emelkedett özvegy Begbickné (Psota Irén) kasszája, hátul pedig megjelentek az örömlá-
nyok öltözôszekrényekbôl kialakított „szobái”. Csak ezek után mozdultak a padlón
fekvô díszletelemek
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Fészekalja (Madách Kamara, 1983, rendezô: Ádám Ottó) Eper januárban (Budaörsi Játékszín, 2011, rendezô: Magyar Attila)
Számítógépes nyomdatechnikával több síkban festett írásjelek



egy nagy színpadi párost örökített meg az utó-
kornak. 

Két év múlva újra a magam útján, nulláról
akartam elindulni. Abban az idôben jöttek divat-
ba nálunk az unalomig ismételgetett szobadísz-
letek és festett hátterek ellenhatásaként a fekete
vasemelvények szabványlépcsôikkel (miközben
a világ Peter Brook üres terétôl volt hangos).
Borzaszóan irritált ez a semmitmondás, hiszen a
fém, az ember szinte legelsô, csodálatos talál-
mánya kimeríthetetlen lehetôség a tervezô szá-
mára. Megbízásomat arra használtam fel, hogy
a porból felemelkedô, rugalmas alakváltozások-
ra képes acélszerkezetek folytonos mozgása kí-
sérhesse Mahagonny városának tündöklését és
bukását a Madách színpadán (1978, rendezô:
Kerényi Imre). Késôbb beleszerettem a perforált
fémlemezek sokszínû kínálatába. Az anyag me-
revségét és egyben légies megjelenését, átvilá-
gíthatóságát variáltam a Rómeó és Júlia díszleté-
ben (Operettszínház, 2004, rendezô: Kerényi
Miklós Gábor). Az áttört felületek helyenként
plasztikába forduló részeit kora reneszánsz osz-
lopfôk és festménynyomok díszítik.

Egyik legújabb reakció a meztelen konstrukci-
ójú díszletekre a festôi, ugyanakkor végtelenül
funkcionális, gazdag szcenikai képzelettel szüle-
tett díszletterv, Az operaház fantomja (tervezô:
Kentaur, rendezô: Szirtes Tamás). Nehéz volna
ennél magasabb színvonalú elôadást találni a
mûfajban. Emberfeletti munka volt, de utólag
büszke vagyok rá, hogy szcenikusként és a vilá-
gítás tervezôjeként részt vehettem létrejöttében. 

Az anyaföld szelleme − útban a realizmus felé
− a népmûvészet, a furfangos székely építô- és
díszítômesterek munkáin keresztül ragadott ma-
gával. A Csíksomlyói Passió a Várszínházban igazi
örömszínház volt (1981). Kerényi Imre és Novák
Ferenc párosával egy különleges, kettôs Magyar
Elektra elôadást is tervezhettem fémlánc függö-
nyökkel és a román vallásos népmûvészetbôl
eredô üvegre festett ikonosztázzal. Az elsô rész-
ben prózai színészekkel, a másodikban újra az
egész dráma, táncjátékként, balettmûvészek fô-
szereplésével (Várszínház, 1984). 

Mindent, csak stílust ne! Lapozom egy kitûnô
német díszlettervezô gyönyörû albumát. Meg-
csodálom egymás után a míves kidolgozást, a

szellemes, nagyszerûen bevilágított tereket. A ti-
zedik kép után hiába dörgölöm meg a szemem
− mintha mindig ugyanazt a díszletet látnám.
Az önálló, megcsontosodott tervezôi stílus sok-
szor vezet a szellem beszûküléséhez – igaz, ez
néha az építésztársadalomra is. 

Csak játék! − kiáltott rá a mindig csöndes
Ádám Ottó egyik mûvészére, akinek színpadi
szerelme magánéleti csôdhöz vezetett. Makett-
jeimmel nemcsak a tervezôasztalon játszottam.
Gyôr hatalmas színpadára az 1500-as évek ma-
gyar térképét fektettem. A várak kis makettként
szerepeltek rajta. Ezek között érett férfivá Bor-
nemissza Gergely, míg a törökök fel nem gyúj-
tották valamennyit, csak Eger állt már útjukban.
A második felvonásban a térkép közepe felsza-
kad, kinô belôle az egri vár. Debrecenben, a 85
éves Szabó Magda születésnapján mutattuk be
a város történetét felidézô munkáját. A Kiálts,
város! (2003, rendezô: Meczner János) elôjáté-
kában Bocskay István, II. Fülöp spanyol, Rudolf
magyar király, a török szultán, Kálvin János és
Belgiojoso gróf, haláluk után, a transzcendens
öröklétben lebegve a makettváros felett, egy-
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Kiálts, város! (Debrecen, 2003, rendezô: Meczner János)
A város nagytanácsa

Egri csillagok (Gyôr, 2009, rendezô: Nagy Viktor)
Eger vár védôi

Kiálts, város! (Debrecen, 2003, rendezô: Meczner János)

�

Egri csillagok (Gyôr, 2009, rendezô: Nagy Viktor)
Makettek a maketten. Az elsô felvonás alapmodellje



másra hárítják a történelmi felelôsséget Debre-
cenért. 2006-ban a Szegedi Szabadtéri Játéko-
kon léptünk fel a Macskákkal. Itt a makettek vál-
tak óriásokká a szereplôkhöz képest, a Gulliver-
történetek fordulata szerint. A sors fintora,
hogy ugyanott, még ugyanabban a szezonban
Kentaur egy operettet tervezett hatalmas nôi
cipôvel a játéktér közepén.

Talán a legtöbb kockázatot a fénydíszlet irá-
nyába a Sakk terveivel vállaltam, külön fénysza-
bályzóval vezérelt világító üvegpadló felett átlát-
szó díszletelemekkel. A padló színeket váltott,
de képes volt szabályos sakktáblát is létrehozni.
A kísérleti kivetítô fénypontjai, igaz, csak szûkí-
tett színskálában, de élô kameraképeket is köz-
vetítettek. Az Arizona Színház sokáig hasznosí-
totta munkámat − kölcsönözve a televíziónak a
fénypadlót (rendezô: Ferkai Tamás, 1992). 

A Doctor Herz és az Isten pénze, e két nagy
igényû Tolcsvay-musical még a Madách Szín-
ház átépítése elôtt került bemutatásra (1988,
1995). Munkáimban itt, technikai adottságok
híján, az egyedi mozgatószerkezetek felé tapo-
gatóztam. Repülô ágyon Huszti Péter és Sze-

rednyey Béla utazott a múltba, a nézôk feje fölé
kiforduló szerelôkosárban Cseke Péter énekelt,
Albert Einsteinként a függôleges falon Gyab-
ronka József biciklizett le a színpadra. A Herz-
ben láthattak nézôink elôször magyar színház-
ban lézerfényt. Mindkét produkciót Nagy Vik-
tor rendezte. (Vicces volt látni, hogy ugyanez a
lézereffekt egy kísértetiesen hasonló díszletben
más neve alatt jelent meg a Doctor Herz egy vi-
déki bemutatóján). 

Csillagos háttér szolgáltatás, zenés színház-
ban, szinte az alaptechnikához tartozik. Legelsô
kísérletem a Sakk-matt (az Egy pohár víz zenés
változata) elôadásához kötôdik (1970, díszlet-
tervezô: Köpeczi Bócz István). A díszítôk heroi-
kus munkával apró teklagyöngyöket fûztek fe-
hér cérnaszálakra, ezek tömegét függesztettük
a kék háttér elé. Nem törekedtem naturális ha-
tásra, finom lebegésben megcsillanó lágy fé-
nyük talán szebb is volt, mint a ma használatos
világító pontoké, de be kellett látnom, hogy
hosszú távon egy repertoárszínházban napi be-
építésük szinte megoldhatatlan feladat. A ké-
sôbbiekben áttértünk a háttérrel azonos színû

hálókra szerelt rizsszemizzókra, majd a fekete
bársonyba varrt száloptikarendszerre. A szálak
hátsó végét egy pontba kötve belsô színváltójú
robotlámpával tápláltuk meg, így a fénypontok
− akár egységenként is − különbözô színeket
produkálhattak. Ma már a LED-technika uralko-
dik itt is. 

A színpadi vetítôgépek ezalatt komoly fejlô-
désen mentek keresztül, mi ezt elsôsorban az
osztrák PANI cég termékeiben láthattuk. De hi-
ába a tündökletes fényteljesítmény, ez együtt
járt a gigantikussá vált méretekkel. És az alapve-
tô funkció sem változott, elsôsorban fix diaké-
pek megjelenítésére használhatók. Lassan visz-
szakerültek a raktárakba, felváltották ôket a
mozgékony projektorok, álló és mozgóképek,
programozható kép és hanganyagok végtelen
lehetôségével. Jól egészíti ki ezt a technikát az
intelligens lámpákkal járó gazdag gobógyûjte-
mény, amely a színháztér minden pontját ké-
pes elérni többféle variációjú mozgatással. 

Ez az idôszak nagyjából egybeesett színhá-
zunk bôvítéses rekonstrukciójával. Programunk
elsôdleges célja volt a következô évtizedek alko-
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Doctor Herz (Madách Színház, 1988, rendezô: Nagy Viktor)
Egy tudós, aki múltidézô szerkezeteket konstruál

Sakk (Arizona Színház, 1992, jelmez és báb: Horváth Kata) Sakk (Arizona Színház, 1992)
Bangkok-jelenet

Macskák (Szegedi Szabadtéri Játékok, 2006, rendezô: Szirtes Tamás)
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tói részére a tér felszabadítása minden irány-
ban, és a zökkenômentes üzemeltetés biztosí-
tása. A színháztér szerkezeti átalakítása, vala-
mint a beépített mûszaki tartalom lehetôséget
ad a legprofibb zenés produkciók létrehozásá-
ra. Még most, 15 évvel a felújítás után is feltá-
rulnak új lehetôségek. Jó példa erre a Madách
Mary Poppins elôadása. Az alpintechnika ma-
gasfokú színpadi alkalmazása együtt a projek-
torok képi világának mesteri használatával − jól
illeszkedve az angol eleganciájú díszletképek-
hez − remek elôadás részeseivé váltak (díszlet-
tervezô: Rózsa István, animáció: Vízvárdi And-
rás, rendezô: Szirtes Tamás).

A nézôtéren ülve elgondolkodtatnak a pro-
jektortechnika határai, hiszen akármilyen irány-
ból is vetítünk, nehéz feladat, hogy a fény útját
ne zárja el semmi (ez néha elôfordult az elôzô,
a Jézus Krisztus szupersztár produkciónál). Ne
feledkezzünk meg azonban a módszer elônyei-
rôl sem! A vetítôfelületek könnyedsége, adott
esetben áttetszôsége kárpótol a valóság és a ve-
tített kép finom összejátszásával.

A Madách legújabb musicalje a Mamma mia

új utakon jár. Technikája − valószínûleg komoly
beruházással − csodálatos lehetôségeket nyújt.
A LED-fal-rendszer a projektoros vetítéssel
szemben önmagán hordozza az elektronikus
jellel közvetített képet. Fényereje szinte a végte-
lenségig fokozható, semmilyen véletlenszerûen
elé kerülô tárgy vagy személy nem árnyékolja a
felületet. A képet mozgás közben is magával
hordozza. Huszonkét évvel a Sakk kísérleti kive-
títôtáblája után végre láthatunk egy tökéletes
színpadi képalkotást. Az élményt fokozza, hogy
létrehozója szellemes „színpadi” trükköket is
belecsempész a látványáradatba. Nagyméretû
ablakok zsalui csukódnak össze, ha esteledik
(ezzel változnak a fényszórók beállításai is),
vagy nyílnak újra, ha felkel a nap. Néha alulról
emelkedik fel a látvány − mintha díszlettartó
húzna egy festett hátteret a Fantomban. Moz-
gókép jelenik meg − egy kislány a LED-fal-tü-
körben − fricskát mutatva ezzel ósdi plexitükre-
inknek (animáció: Vízvárdi András, szcenikus:
Szûcsborus János). 

Az új technika talán megoldhatatlan feladat
elé állította a díszlettervezôt. Kasírozott kövei,

begördülô építményei szinte szégyenkeznek a
korszerû szcenikai környezetben. Ugyanaz a va-
lóságelem (pl. házfal) egyszerre kétféle stílus-
ban van jelen a színpadon, a nézôt óhatatlanul
összehasonlításra kényszerítve. A kockaház,
amelyet a süllyedô emel a térbe, megcsúfolja
az egyik fôszereplô, az építész romantikus ál-
mát. A kétféle minôség feleselését szinte csak
egyetlen kis epizód csitítja, hullámzó tenger
partján, a könnyed öltözôfülkék közötti üde
tánckép (díszlettervezô: Bátonyi György). 

1999-ben beugrásként nyertem el a Nyomo-
rultakat épületünk felújításának sûrûjében. Be-
mutatója egy hónappal a szintén általam terve-
zett Az ember tragédiája után következett. Né-
hány nagy jelenete ma is élénken él bennem.
A bánya, Thenardier kocsmája, a csatornakép,
az éjszakai kert vagy a monumentális barikád
felbukkanása a ködbôl, elpusztult szerelmesei-
ket sirató lányok egy pinceboltív alatt, zenéjük-
kel együtt törnek rám álmomban. Az elôadás
alapdíszletét az a tolófalrendszer képezte,
amely szinte valamennyi azóta bemutatott mu-
sicalben − így vagy úgy − szerepel. A lapok leg -
inkább csak egyszerû, fekete felületekként funk-
cionáltak szûkítve vagy megnyitva a képet vég-
telen mennyiségû jelenet különbözô térigényé-
re. Amikor elterjedt, hogy a játszási jog lassan
lejár, a közönség az épület elôtt tüntetett, köve-
telve a folytatást. 

Szívesen látnám elôadásunkat újra, toló-LED-
falain a korabeli szélfútta francia vidék és Párizs
esô mosta, monokrómmá barnított képeivel,
hogy aztán a forradalmi fináléra ragyogó triko-
lórként lobogjon minden − bárki tervezze is
meg ezt a színdramaturgiát.

Götz Béla

Következô számunkban:
A Csodafától a dobforgóig. Szcenikatörténet a
hetvenes évektôl – második rész

SZÍNPAD
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A Rómeó és Júlia operettszínházi elôadásán együtt tombolnak a szereplôk és az intelli-
gens lámpák a teljes színpadi masinériával

Isten pénze (Madách Színház, 1995, rendezô: Nagy Viktor)
A mû ôsbemutatója. Scrooge hálószobája a repülô ággyal

Isten pénze (Gyôr, 2008, rendezô: Nagy Viktor)
Karácsony az utcán. A darab negyedik bemutatóján kiszélesedhetett a kép. Elôadásunk
végén a háttér elôtt egy kis vonat haladt át az emelkedô pályán, ebben vitte Scrooge
Amerikába könyvelôjének gyógyulásra váró kisfiát
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